



**Заявление г-на Самеда Баширли
Заместителя министра экономики и национального координатора ЦАРЭС,
Азербайджан
24-я Министерская конференция
Программа Центральноазиатского регионального экономического сотрудничества
20 ноября 2025 г., Бишкек**

Уважаемые г-н Ян и г-н Сыдыков!

Уважаемые делегаты стран-участниц ЦАРЭС и представители партнеров по развитию!

Дамы и господа!

Прежде всего я хотел бы выразить искреннюю признательность Правительству Кыргызской Республики, Азиатскому банку развития и Секретариату ЦАРЭС за прекрасную организацию этой важной конференции и щедрое гостеприимство.

Мы признаем значительные усилия, приложенные к подготовке стратегических документов и инициатив, представленных сегодня на одобрение. Выражаю благодарность всем коллегам и организациям, участвовавшим в их разработке. Совместная работа АБР, стран-членов ЦАРЭС и наших партнеров по развитию демонстрирует нашу общую приверженность укреплению регионального сотрудничества и интеграции.

Эти документы были **внимательно изучены Азербайджанской Республикой, и наши комментарии и замечания были надлежащим образом предоставлены**. Мы высоко оцениваем комплексную работу, проделанную в рамках ЦАРЭС для укрепления региональной взаимосвязанности и интеграции.

В ходе предстоящих сессий мы более подробно остановимся на **наших позициях** относительно стратегических документов и меморандумов о взаимопонимании, которые планируется принять. В связи с этим позвольте мне осветить ключевые события в сотрудничестве Азербайджана с ЦАРЭС после предыдущей Министерской конференции.

Начиная с транспортного сектора, Транспортная стратегия ЦАРЭС 2030 продолжает играть центральную роль в развитии регионального партнерства и содействии бесперебойному пересечению границ. Азербайджан реализует крупные проекты по модернизации транспортной инфраструктуры и укреплению своей роли важнейшего транзитного узла. Недавние геополитические события привели к увеличению грузопотоков через нашу территорию, побуждая нас к модернизации инфраструктуры и активизации сотрудничества со странами-партнерами.

В этой связи я хотел бы подчеркнуть стратегическое значение **Среднего коридора**. Благодаря нашим совместным усилиям этот важнейший мультимодальный маршрут, обеспечивающий кратчайший и наиболее эффективный маршрут между Азией и Европой, демонстрирует значительный рост объёмов грузоперевозок.

Зангезурский коридор, который обеспечит прямое сухопутное сообщение между Азербайджаном и Турцией, представляет собой ещё одну ключевую транспортную артерию. Выступая в качестве дополнительного маршрута как в рамках Среднего коридора, так и в рамках коридора «Север-Юг», он укрепит региональную взаимосвязанность, экономическое сотрудничество и стабильность.

Мы также приветствуем прогресс, достигнутый в рамках **Усовершенствованной транзитной системы и общего обмена информацией ЦАРЭС (CATS/ICE)**. В марте 2025 года Азербайджан с радостью принял в Баку 5-е заседание Технической рабочей группы CATS, в котором приняли активное участие страны-члены.

Ещё одним важным достижением стало развитие **Каспийского зелёного энергетического коридора**, призванного впервые объединить энергосистемы Азербайджана, Казахстана и Узбекистана. Эта инициатива соответствует региональным приоритетам и ещё больше расширяет потенциал Среднего коридора.

Подписание 4 апреля 2025 года **Меморандума о взаимопонимании между министерствами энергетики** Азербайджана, Казахстана и Узбекистана, АБР и Азиатским банком инфраструктурных инвестиций знаменует собой значительный прогресс. Мы приветствуем готовность обеих организаций оказать техническую помощь – каждая в размере около **1 миллиона долларов США** – для поддержки подготовительного этапа этого проекта. В конечном итоге эта инициатива позволит создать региональное энергетическое объединение и «зелёный коридор» для передачи и торговли возобновляемой энергией из Каспийского региона в Европу.

Азербайджан сохраняет твёрдую приверженность делу обеспечения **глобальной энергетической безопасности** и построения зелёной, устойчивой экономики. Наша страна продолжает привлекать значительные инвестиции в проекты в области возобновляемой энергетики, включая солнечную, ветровую и гидроэнергетику. Ожидается, что к 2030 году почти **40% всей вырабатываемой в Азербайджане энергии** будет приходиться на возобновляемые источники.

Заглядывая в будущее, мы представляем себе партнёрство, которое будет опираться на прошлые достижения и эффективно решать возникающие проблемы, такие как изменение климата, цифровая трансформация, инклюзивный рост и экономическая устойчивость. Будучи страной-организатором КС-29, Азербайджан уделил первоочередное внимание повышению региональных климатических амбиций. Мы рады, что в рамках КС-29 страны-участницы приняли **Бакинскую декларацию о партнёрстве ЦАРЭС по климату, инновациям и торговле**, в которой излагается обновлённое видение региональной интеграции, ориентированной на климат и основанной на инновациях и устойчивом развитии. Представленные сегодня документы напрямую подтверждают это общее видение.

Уважаемые участники!

Цифровая стратегия ЦАРЭС 2030, включая её цель по созданию единого цифрового пространства ЦАРЭС, является значительным шагом вперёд. Она способствует инклюзивному экономическому росту, улучшению государственных услуг и повышению конкурентоспособности посредством цифровых технологий. Азербайджан играет ведущую роль в этой трансформации посредством таких инициатив, как **проект «Цифровой Шёлковый путь**, который позволит создать современную волоконно-оптическую кабельную сеть по дну Каспийского моря и позиционировать нашу страну как крупный региональный цифровой центр.

Долгосрочная цифровая трансформация Азербайджана определяется такими стратегическими политическими рамками, как **Национальная стратегия развития искусственного интеллекта на 2025-2028 годы** и Концепция цифрового развития. Эти программы отражают наше видение устойчивой, инновационной и ориентированной на граждан цифровой экономики. **Мы также готовы поделиться с партнёрами ЦАРЭС нашими передовыми решениями в области цифрового правительства**, включая *myGov*, *Digital Bridge* и *Digital Finance*. Более того, мы видим потенциал в создании региональных инновационных хабов и акселератора стартапов в масштабах ЦАРЭС для развития трансграничного предпринимательства, наставничества и инвестиций.

Азербайджан продолжает продвигать цели **Интегрированной торговой повестки ЦАРЭС до 2030 года**, уделяя особое внимание модернизации таможенной службы, санитарной и фитосанитарной реформе, совершенствованию логистики и развитию цифровых торговых платформ. За **первые девять месяцев** 2025 года товарооборот между Азербайджаном и государствами-членами ЦАРЭС увеличился на **30,8%**, превысив **5 миллиардов долларов США**. На долю стран ЦАРЭС пришлось **14,65% общего объема внешней торговли Азербайджана** за этот период.

В качестве очередного подтверждения приверженности Азербайджана укреплению регионального торгового и инвестиционного сотрудничества, с радостью сообщаю, что на прошлой неделе министр экономики назначил торгового представителя по региону Центральной Азии. В качестве следующего шага назначенный торговый представитель приступит к работе, и в Узбекистане будет открыт специальный офис.

В заключение Азербайджан подтверждает свою твердую приверженность региональному сотрудничеству в рамках ЦАРЭС и готов продолжать вносить вклад в более взаимосвязанный, устойчивый и стабильный регион.

Я поздравляю **Кыргызскую Республику** с успешным председательством в Программе ЦАРЭС и выражая наилучшие пожелания **Монголии** в связи с принятием ею этой важной роли в следующем году.

Желаю всем участникам продуктивных и успешных дискуссий.

Благодарю за внимание!